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• Azterketa honek zortzi problema ditu lau bloketan banatuta.  

Zortzi problema horietatik lauri erantzun behar diezu, eta lau horiek 
gutxienez hiru bloke desberdinetakoak izan behar dute. 

• Jarraibideetan adierazitakoei baino galdera gehiagori erantzunez gero, 
erantzunak ordenari jarraituta zuzenduko dira, harik eta beharrezko kopurura 
iritsi arte. 

Ez ahaztu azterketa-orrialde guztietan kodea jartzea. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

• Este examen tiene ocho problemas distribuidos en cuatro bloques.  
De estos ocho problemas tienes que responder a cuatro, de por lo menos 
tres bloques diferentes. 

• En caso de responder a más preguntas de las estipuladas, las respuestas se 
corregirán en orden hasta llegar al número necesario. 

 
Kalkulagailu zientifikoak erabil daitezke, baina, ezin ditu izan ezaugarri hauek: 

o  pantaila grafikoa 

o  datuak igortzeko aukera 

o  programatzeko aukera 

o  ekuazioak ebazteko aukera 

o  matrize-eragiketak egiteko aukera 

o  determinanteen kalkulua egiteko aukera 

o  deribatuak eta integralak ebazteko aukera 

o  datu alfanumerikoak gordetzeko aukera. 

 

Está permitido el uso de calculadoras científicas que no presenten ninguna de las 

siguientes prestaciones: 

o pantalla gráfica  

o posibilidad de trasmitir datos 

o programable 

o resolución de ecuaciones 

o operaciones con matrices 

o cálculo de determinantes 

o derivadas e integrales 

o almacenamiento de datos alfanuméricos. 
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A.1. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓  𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  

Una determinada empresa de selección de personal realiza un test de 90 

preguntas. Por cada acierto da 6 puntos; por cada fallo quita 2,5 puntos, y por 

cada pregunta no contestada quita 1,5 puntos. Para aprobar hay que obtener por 

lo menos 210 puntos. 

¿Cuántas preguntas hay que contestar correctamente para obtener los 210 

puntos, y que el número de preguntas no contestadas más el número de aciertos 

sea igual al doble del número de fallos? 

 
 
B.1. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐 ,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ 
El ayuntamiento de una determinada ciudad ha concedido la licencia para la 

construcción de una urbanización de a lo sumo 120 viviendas, de dos tipos A y 

B. 

Para ello, la empresa constructora dispone de un capital máximo de 15 millones 

de euros. El coste de construcción de la vivienda de tipo A es 100.000 €, y el de 

la del tipo B 300.000 €. Además, el beneficio obtenido por la venta de una 

vivienda de tipo A asciende a 20.000 € y por una de tipo B a 40.000 €. 

 

 

 

a)  ⟦𝟐𝟐,𝟐𝟐 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ ¿Cuántas viviendas de cada tipo deben construirse para 

obtener el máximo beneficio?  

b) ⟦𝟎𝟎,𝟑𝟑 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ ¿A cuánto asciende dicho beneficio máximo? 

  

 Coste de construcción Beneficio 

A 100.000 € 20.000 € 

B 300.000 € 40.000 € 

BLOQUE: ÁLGEBRA 
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A.2.⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓  𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧   

Sea 𝑓𝑓(𝑥𝑥) la función: 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = �  
2𝑥𝑥 + 1
1 − 2𝑥𝑥

                 𝑠𝑠𝑠𝑠  𝑥𝑥 < 0          

𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥 − 𝑎𝑎        𝑠𝑠𝑠𝑠    𝑥𝑥 ≥ 0           
 

 

a) ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Encuentra el valor del parámetro a para que la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥)  

sea continua en punto  𝑥𝑥 = 0. 

b) ⟦ 𝟏𝟏  𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ En el caso 𝑎𝑎 = 2 , analiza los intervalos de crecimiento y 

decrecimiento de la función, y los máximos y mínimos relativos.   

c) ⟦  𝟎𝟎,𝟖𝟖 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  En el caso  𝑎𝑎 = 2 , realiza la representación gráfica de la 

función. 

 
 
B.2. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ 

a) ⟦ 𝟎𝟎,𝟖𝟖 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Calcula las derivadas de las siguientes funciones: 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = (𝑥𝑥2 − 1) (3𝑥𝑥3 + 5𝑥𝑥)3                             𝑔𝑔(𝑥𝑥) =
𝑙𝑙𝑙𝑙 (3𝑥𝑥)
𝑒𝑒2𝑥𝑥

 

b) ⟦ 𝟎𝟎,𝟔𝟔 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Determina la ecuación de la recta tangente a la función 

ℎ(𝑥𝑥) en el punto de abscisa 𝑥𝑥 = 1. 

ℎ(𝑥𝑥) =
3𝑥𝑥 + 6  
2𝑥𝑥 + 1

 

c) ⟦ 𝟎𝟎,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Determina, si existen, las asíntotas verticales y 

horizontales de la función ℎ(𝑥𝑥). 

d) ⟦  𝟎𝟎,𝟔𝟔 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Calcula: 

��𝑒𝑒3𝑥𝑥 − 3𝑥𝑥2 +
2

𝑥𝑥 + 2
−

4
(𝑥𝑥 + 2)2�  𝑑𝑑𝑑𝑑 

  

BLOQUE: ANÁLISIS 
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A.3. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  

Un libro tiene 230 páginas repartidas en 3 capítulos. El primer capítulo tiene 100 

páginas, y de ellas el 15 % tiene errores. El segundo consta de 80 páginas, de 

las cuales 8 tienen errores; y en el tercero, de 50 páginas, sólo hay 40 que no 

tienen ningún error. 

Si abrimos el libro por una página al azar: 

a) ⟦ 𝟎𝟎,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ ¿Cuál es la probabilidad de que sea del segundo capítulo? 

b) ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Calcula la probabilidad de que la página elegida tenga 

errores y sea del tercer capítulo. 

c) ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Calcula la probabilidad de que la página elegida no tenga 

errores. 

d) ⟦ 𝟎𝟎,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Observamos que la página elegida tiene errores, ¿cuál es 

la probabilidad de que sea del tercer capítulo? 

 
 
B.3. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ 
Sean 𝐴𝐴,𝐵𝐵,𝐶𝐶,𝐷𝐷  y 𝐸𝐸 sucesos de un determinado experimento aleatorio. 

a) ⟦𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Sabemos que 𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 0,4 ;  𝑃𝑃(𝐵𝐵) = 0,3  y  𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵) = 0,5.  

Calcula la probabilidad de que ocurran 𝐴𝐴 y 𝐵𝐵. 

b) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Sabemos que 𝑃𝑃(𝐶𝐶) = 0,5 ;   𝑃𝑃(𝐷𝐷) = 0,6  y  𝑃𝑃(𝐶𝐶 ∪ 𝐷𝐷) = 0,7.  

Calcula la probabilidad de que ocurra 𝐶𝐶 sabiendo que ha ocurrido 𝐷𝐷. 

c)  ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Sabemos que 𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 0,4 ;   𝑃𝑃(𝐸𝐸) = 0,6  y que los 

sucesos 𝐴𝐴 y 𝐸𝐸 son independientes. Calcula la probabilidad de que ocurra 

alguno de los dos sucesos. 

 

  

BLOQUE: PROBABILIDAD 
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A.4. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  

En un examen de Lengua Inglesa el 30 % del alumnado examinado obtuvo una 

puntuación superior a 7,6 puntos. Sabemos que la puntuación obtenida en dicho 

examen sigue una distribución normal de media 6,8 puntos. 

a) ⟦𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Calcula la desviación típica de la distribución de la 

puntuación. 

b) ⟦𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Si la desviación típica es 1,5 puntos, ¿qué puntuación es 

superada únicamente por el 20 % del alumnado? 

c) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Si la desviación típica es 1,5 puntos y el Aprobado se obtiene 

con una puntuación igual o superior a 5, ¿qué porcentaje del alumnado 

ha aprobado el examen? 

 
 
B.4. ⟦ 𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ 
Se ha diseñado un experimento para comprobar el porcentaje de una población 

que ha sido vacunada frente a una determinada enfermedad. Para ello se ha 

elegido una muestra al azar de 1.000 personas, y se les ha preguntado si han 

recibido la vacuna o no. De ellas, 860 han respondido que sí y el resto que no.  

Con esta información: 

a) ⟦ 𝟏𝟏,𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Estimar, con un nivel de confianza del 95 %, el porcentaje 

de personas de la población que han recibido la vacuna. 

b) ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Calcular el error máximo admisible para dicho nivel de 

confianza.  

c) ⟦ 𝟎𝟎,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Interpretar los resultados obtenidos. 

 

BLOQUE: INFERENCIA ESTADÍSTICA 
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CRITERIOS GENERALES DE EVALUACIÓN 

1. El examen está compuesto de ocho ejercicios. 

2. De estos ocho ejercicios se tiene que responder a cuatro, de por lo menos tres 
bloques diferentes. 

3. En caso de responder a más preguntas de las estipuladas, las respuestas se corregirán en 

orden hasta llegar al número necesario. 
4. El examen se evaluará con una puntuación entre 0 y 10 puntos. 

5. Cada ejercicio se valorará entre 0 y 2,5 puntos. 

6. En aquellas cuestiones en las que no se especifique el método de resolución que se ha de 

aplicar, se admitirá cualquier forma de resolverlo correctamente. 

 
ASPECTOS QUE MERECEN VALORACIÓN POSITIVA 

• Los planteamientos correctos, tanto global como de cada una de las partes, si las hubiere. 

• La correcta utilización de conceptos, vocabulario y notación científica. 

• El conocimiento de técnicas específicas de aplicación directa para el cálculo y/o 

interpretación de datos numéricos y gráficos. 

• La terminación completa del ejercicio y la exactitud del resultado. 

• Se considerarán igualmente válidas dos soluciones que solo se diferencien en el grado de 

exactitud empleado en los cálculos numéricos. 

• No se tomarán en consideración errores numéricos, de cálculo, etc., siempre que no sean 

de tipo conceptual. 

• La claridad de las explicaciones de los pasos seguidos. 

• Las ideas, gráficos, presentaciones, esquemas, …, que ayuden a visualizar mejor el 

problema y su solución. 

• La pulcritud de la presentación, y cualquier otro aspecto que refleje la madurez que cabe 

esperar de un estudiante que aspira a entrar en la universidad. 
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ASPECTOS QUE MERECEN VALORACIÓN NEGATIVA 

• Los planteamientos incorrectos. 

• La confusión de conceptos. 

• La abundancia de errores de cálculo (por ser indicativa de deficiencias de orden básico). 

• Los errores aislados, cuando indican falta de reflexión crítica o de sentido común (por 

ejemplo, decir que la solución a tal problema es -3,7 frigoríficos, o que cierta probabilidad 

vale 2,5). 

• Los errores aislados, cuando conducen a problemas más sencillos que los inicialmente 

propuestos. 

• La ausencia de explicaciones, en particular del significado de las variables que se están 

utilizando. 

• Los errores ortográficos graves, el desorden, la falta de limpieza, la mala redacción y 

cualquier otro aspecto impropio de un estudiante que aspira a entrar en la universidad. 
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CRITERIOS PARTICULARES PARA CADA UNO DE LOS PROBLEMAS 

 

 

 
 
 

• Planteamiento del problema, 1 punto. 
• Comprobar que se puede utilizar la regla de Cramer, 0,3 puntos. 

• Cálculo de las tres variables, 0,4 puntos cada variable, 1,2 puntos. 
 
 
 
 

a. 2,2 puntos 

 Concretar la función objetivo, 0,1 puntos. 
 Determinar las restricciones, 0,2 puntos. 
 Determinar y representar la región factible. 

o Representación de cada restricción, 0,1 puntos, por lo tanto, 0,4 puntos. 
o Determinar la región factible, 0,4 puntos. 

 Concretar los vértices de la región factible. 

o Vértice A, 0,1 puntos. 
o Vértice B, 0,125 puntos. 
o Vértice C, 0,25 puntos. 
o Vértice D, 0,125 puntos 

 Valorar la función en los vértices, 0,4 puntos. 
 Determinar el máximo, 0,1 puntos. 

b. 0,3 puntos.  
 Valorar la función en ese punto máximo, 0,3 puntos. 

  

BLOQUE: ÁLGEBRA 

Problema A.1  (hasta 2,5 puntos) 

    

 

Problema B.1  (hasta 2,5 puntos) 
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a. 0,7 puntos. Valor del parámetro 𝑎𝑎 para que la función sea continua en el punto  𝑥𝑥 = 0. 
 Definir la continuidad de una función en un punto, 0,2 puntos. 
 Cálculo de los límites laterales, 0,3 puntos. 
 Determinar el valor del parámetro 𝑎𝑎, 0,2 puntos. 

b. 1 punto. 
 Estudio del crecimiento de la función 

• Intervalos de crecimiento y decrecimiento de la función racional, 0,2 puntos. 

• Intervalos de crecimiento y decrecimiento del polinomio de segundo grado, 

0,3 puntos. 
 Cálculo de los extremos relativos de la función,  

• Máximos y mínimos relativos de la función racional, 0,2 puntos. 

• Máximos y mínimos relativos del polinomio de segundo grado, 0,3 puntos. 
c. 0,8 puntos. 

 Representación gráfica. 
• Representación del polinomio de segundo grado, 0,4 puntos. 
• Representación de la función racional, 0,4 puntos. 

  

BLOQUE: ANÁLISIS 

Problema A.2  (hasta 2,5 puntos) 
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a. 0,8 puntos. Cálculo de las derivadas de las funciones 𝑓𝑓(𝑥𝑥)  y  𝑔𝑔(𝑥𝑥). 

 Cálculo de la derivada de 𝑓𝑓(𝑥𝑥), 0,5 puntos. 
 Cálculo de la derivada de 𝑔𝑔(𝑥𝑥) 0,3 puntos 

b. 0,6 puntos. Recta tangente de la función ℎ(𝑥𝑥) en el punto 𝑥𝑥 = 1 

• Determinar la pendiente de la recta tangente, 0,4 puntos. 
• Determinar la ecuación de la recta tangente, 0,2 puntos. 

c. 0,5 puntos. Calcular las asíntotas verticales y horizontales de la función ℎ(𝑥𝑥). 
 Asíntota vertical, 0,25 puntos. 
 Asíntota horizontal, 0,25 puntos. 

d. 0,6 puntos. Cálculo de la integral indefinida. 
a. Cálculo de la integral ∫ 𝑒𝑒3𝑥𝑥 𝑑𝑑𝑑𝑑, 0,1 puntos. 

b. Cálculo de la integral ∫3𝑥𝑥2 𝑑𝑑𝑑𝑑, 0,1 puntos. 

c. Cálculo de la integral ∫ 2
𝑥𝑥+2

 𝑑𝑑𝑑𝑑, 0,2 puntos. 

d. Cálculo de la integral ∫ 4
(𝑥𝑥+2)2 

 𝑑𝑑𝑑𝑑, 0,2 puntos. 

  

Problema B.2 (hasta 2,5 puntos) 
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a. 0,5 puntos. 

 Hacer un diagrama de árbol o algún esquema, 0,25 puntos. 

 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,25 puntos. 
b. 0,75 puntos.  

 Determinar qué tiene que calcular, 0,15 puntos. 
 Indicar la fórmula 𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵), 0,35 puntos. 
 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,25 puntos. 

c. 0,75 puntos. 
 Determinar qué tiene que calcular, 0,15 puntos. 
 Indicar la probabilidad total del suceso a calcular o su fórmula, 0,35 puntos. 
 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,25 puntos. 

d. 0,5 puntos. 

 Determinar qué tiene que calcular, 0,1 puntos. 
 Indicar la probabilidad a posteriori, el teorema de Bayes, 0,2 puntos. 
 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,2 puntos. 

 
 
 

a. 0,75 puntos. 
 Hacer un diagrama de Venn o algún esquema, 0,25 puntos. 

 Indicar la fórmula 𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵), 0,25 puntos. 

 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,25 puntos. 
b. 1 punto. 

 Hacer un diagrama de árbol o algún esquema, 0,25 puntos. 
 Determinar qué tiene que calcular, 0,25 puntos. 
 Indicar la fórmula 𝑃𝑃(𝐶𝐶 | 𝐷𝐷), 0,25 puntos. 
 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,25 puntos. 

c. 0,75 puntos. 
 Expresar qué quiere decir que dos sucesos son independientes, 0,2 puntos. 
 Determinar qué tiene que calcular, 0,15 puntos. 
 Indicar la fórmula 𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐸𝐸), 0,15 puntos. 

 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,25 puntos. 

Problema B.3  (hasta 2,5 puntos) 

    

 

BLOQUE: PROBABILIDAD 

Problema A.3  (hasta 2,5 puntos) 
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a. 0,75 puntos. 
• El planteamiento del problema, 0,2 puntos. 

• La tipificación de la variable, 0,2 puntos. 
• Concretar el valor en la tabla de la distribución normal, 0,2 puntos. 

• Resolver la ecuación obteniendo 𝜎𝜎, 0,15 puntos. 
b. 0,75 puntos.  

• El planteamiento del problema, 0,2 puntos. 

• Concretar el valor en la tabla de la distribución normal, 0,3 puntos. 

• Determinar el valor 𝑘𝑘 pedido, 0,25 puntos. 
c. 1 punto. 

• El planteamiento del problema, 0,3 puntos. 

• Concretar el valor de las probabilidades consultadas en la tabla, 0,3 puntos. 
• El porcentaje pedido, 0,4 puntos. 

 

 

a. 1,25 punto. 
• Indicar que sabe qué es la proporción muestral, 0,2 puntos. 

• Determinar la fórmula del intervalo de confianza para la proporción, 0,25 puntos. 

• Determinar  𝑧𝑧𝛼𝛼
2
 , 0,3 puntos. 

• El intervalo de confianza pedido, 0,35 puntos. 
• Determinar el porcentaje pedido, 0,15 puntos. 

b. 0,75 punto. 
• Expresar qué es el error máximo admisible, 0,25 puntos. 
• Indicar la fórmula del error, 0,2 puntos. 
• Cálculo del error, 0,3 puntos 

c. 0,5 puntos. 
 Justifica razonadamente los resultados obtenidos, aunque éstos no sean 

numéricamente correctos 0,5 puntos. 
  

Problema A.4 (hasta 2,5 puntos) 

    

 

BLOQUE: INFERENCIA ESTADÍSTICA 

Problema B.4  (hasta 2,5 puntos) 
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A.1. Problema de traducción al lenguaje algebraico una situación de la realidad social. Uso de la 
regla de Cramer. 

Definimos las variables: 

�
𝑥𝑥 = 𝑛𝑛º 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐
𝑦𝑦 = 𝑛𝑛º 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒ó𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛

𝑧𝑧 = 𝑛𝑛º 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠
 

 

 

 

 

En función de estas variables obtenemos el siguiente sistema: 

�
𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 = 90

6𝑥𝑥 − 2,5𝑦𝑦 − 1,5𝑧𝑧
𝑥𝑥 + 𝑧𝑧 = 2𝑦𝑦

= 210 

Comprobamos que podemos utilizar el método de Cramer, es decir, que el determinante de la matriz 

de los coeficientes no es nulo. 

�
1 1 1
6 −2,5 −1,5
1 −2 1

� = �
1 1 0
6 −2,5 −7,5
1 −2 0

� = −7,5 − 15 = −22,5 ≠ 0 

Por lo tanto, resolvemos por la regla de Cramer: 

𝑥𝑥 =
�

90 1 1
210 −2,5 −1,5

0 −2 1
�

−22,5
=

30 �
3 1 1
7 −2,5 −1,5
0 −2 1

�

−22,5
=

30 (−7,5− 14 − 7 − 9)
−22,5

= 50 

𝑦𝑦 =
�
1 90 1
6 210 −1,5
1 0 1

�

−22,5
=

30 �
1 3 1
6 7 −1,5
1 0 1

�

−22,5
=

30 (7 − 4,5 − 7 − 18)
−22,5

= 30 

 CÓMO PUNTUACIÓN 

x CORRECTA +6 

y ERRÓNEA −2,5 

z NO CONTESTADA −1,5 

BLOQUE: ÁLGEBRA 

SOLUCIONES 
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𝑧𝑧 =
�
1 1 90
6 −2,5 210
1 −2 0

�

−22,5
=

30 �
1 1 3
6 −2,5 7
1 −2 0

�

−22,5
=

30 (−36 + 7 + 7,5 + 14)
−22,5

= 10 

Por lo tanto: 

𝒙𝒙 = 𝒏𝒏º 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 = 𝟓𝟓𝟓𝟓
𝒚𝒚 = 𝒏𝒏º 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 𝒆𝒆𝒆𝒆𝒆𝒆ó𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏 = 𝟑𝟑𝟑𝟑

𝒛𝒛 = 𝒏𝒏º 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒏𝒏𝒏𝒏 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 = 𝟏𝟏𝟏𝟏
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B.1. Problema de programación lineal con dos variables. 

a) Número de viviendas para obtener el máximo beneficio. 

 

 

 

 

 

  La función objetivo es: 

 𝑓𝑓(𝑥𝑥,𝑦𝑦) = 20.000 𝑥𝑥 + 40.000 𝑦𝑦 

 

 Las restricciones son:   

�

𝑥𝑥 ≥ 0
𝑦𝑦 ≥ 0

𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 ≤ 120
100.000 𝑥𝑥 + 300.000 𝑦𝑦 ≤ 15.000.000

 ⇒   �

𝑥𝑥 ≥ 0
𝑦𝑦 ≥ 0

𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 ≤ 120
𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 ≤ 150

 

 
 En el plano XY, la región factible es: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Cálculo del vértice C: 

�
𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 = 120

 𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 = 150   ⇒   𝑥𝑥 = 120 − 𝑦𝑦   ⇒   120 − 𝑦𝑦 + 3𝑦𝑦 = 150  ⇒   𝑥𝑥 = 105
𝑦𝑦 = 15  

 Coste de construcción Beneficio VIVIENDAS 

A 100.000 20.000 x 

B 300.000 40.000 y 
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Por lo tanto, los vértices son: 

 𝐴𝐴(0, 0) , 𝐵𝐵(120, 0), 𝐶𝐶(105, 15), 𝐷𝐷(0, 50) 

 Calculamos los valores que toma la función objetivo en los vértices: 

𝑓𝑓(𝐴𝐴) = 𝑓𝑓(0, 0) = 0 

𝑓𝑓(𝐵𝐵) = 𝑓𝑓(120, 0) = 2.400.000 

𝑓𝑓(𝐶𝐶) = 𝑓𝑓(105, 15) = 2.700.000 

𝑓𝑓(𝐷𝐷) = 𝑓𝑓(0, 50) = 2.000.000 

 

  El valor máximo de la función se obtiene en el punto 𝑪𝑪(𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏, 𝟏𝟏𝟏𝟏) ,y, por lo tanto, se tienen 

que construir 105 viviendas del tipo A y 15 viviendas del tipo B para obtener el máximo 

beneficio. 

 

b)  El beneficio máximo. 

𝑓𝑓(𝑥𝑥,𝑦𝑦) = 𝑓𝑓(𝐶𝐶) = 𝑓𝑓(105, 15) = 20.000 ∙ 105 + 40.000 ∙ 15 = 2.700.000 €. 

De esta manera se obtendrá el beneficio máximo de 2.700.000 €. 
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A.2. Continuidad y derivabilidad de una función. Representación gráfica. Características de una 
función. 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = �  
2𝑥𝑥 + 1
1 − 2𝑥𝑥

               𝑠𝑠𝑠𝑠  𝑥𝑥 < 0      

𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥 − 𝑎𝑎        𝑠𝑠𝑠𝑠    𝑥𝑥 ≥ 0     
 

a)  El valor del parámetro 𝑎𝑎 para que la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥)  sea continua en el punto   𝑥𝑥 = 0. 

 

 
 

 lim
𝑥𝑥⟶0−

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥⟶0−

2𝑥𝑥+1
1−2𝑥𝑥

= 1 

 lim
𝑥𝑥⟶0+

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥⟶0+

𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥 − 𝑎𝑎 = −𝑎𝑎 

 𝑓𝑓(0) = −𝑎𝑎 

Por lo tanto, −𝑎𝑎 = 1   ⇒   𝒂𝒂 = −𝟏𝟏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b)  Intervalos de crecimiento y decrecimiento de la función, y los máximos y mínimos relativos. 
En el caso  a = 2,  la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) es: 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = �  
2𝑥𝑥 + 1
1 − 2𝑥𝑥

             𝑠𝑠𝑠𝑠  𝑥𝑥 < 0

𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥 − 2          𝑠𝑠𝑠𝑠   𝑥𝑥 ≥ 0     
 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)  𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒𝑒𝑒  𝑥𝑥 = 0  ⇔   𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙
𝑥𝑥⟶0−

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙
𝑥𝑥⟶0+

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑓𝑓(0) 

 

BLOQUE: ANÁLISIS 
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• Los intervalos de crecimiento y decrecimiento: 
 
 

 𝒔𝒔𝒔𝒔  𝒙𝒙 < 𝟎𝟎   

𝑓𝑓 ´(𝑥𝑥) =
4

(1 − 2𝑥𝑥)2    

             y  𝑓𝑓 ´(𝑥𝑥) > 0  en su dominio de definición, luego también en el intervalo (−∞ , 0). 

 Por lo tanto:   𝒇𝒇(𝒙𝒙)   ↑    en el intervalo (−∞,   𝟎𝟎) 

 

 𝒔𝒔𝒔𝒔   𝒙𝒙 > 𝟎𝟎   

𝑓𝑓 ´(𝑥𝑥) = 2𝑥𝑥 − 1  ⇒   2𝑥𝑥 − 1 > 0 ⇒  𝑥𝑥 > 1
2

  ⇒ � 1
2

,∞� ⇒  𝒇𝒇(𝒙𝒙)   ↑    en el intervalo � 𝟏𝟏
𝟐𝟐

,∞ � 

⇒   2𝑥𝑥 − 1 < 0 ⇒  𝑥𝑥 < 1
2

  ⇒ � 0,  1
 2

 � ⇒ 𝒇𝒇(𝒙𝒙)   ↓   en el intervalo � 𝟎𝟎, 𝟏𝟏
𝟐𝟐
 � 

En resumen: 𝒇𝒇(𝒙𝒙)   ↑   en  (−∞,   𝟎𝟎) y en  � 𝟏𝟏
𝟐𝟐

,∞ �;  y   𝒇𝒇(𝒙𝒙)   ↓   en � 𝟎𝟎, 𝟏𝟏
𝟐𝟐
 � 

 
 

• La condición de máximos y mínimos relativos es: 
 
 
 
 

 𝒔𝒔𝒔𝒔  𝒙𝒙 < 𝟎𝟎 , la derivada de 𝑓𝑓(𝑥𝑥) no se anula nunca: 

 ∄ 𝑥𝑥 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑓𝑓 ´(𝑥𝑥) =
4

(1 − 2𝑥𝑥)2 = 0 

Por lo tanto, no hay ni máximos ni mínimos relativos en (−∞,   𝟎𝟎). 
 
 𝒔𝒔𝒔𝒔  𝒙𝒙 > 𝟎𝟎 ,  

 𝑓𝑓 ´(𝑥𝑥) = 2𝑥𝑥 − 1 = 0 ⇒ 𝑥𝑥 = 1
2
 

 𝑓𝑓¨ �𝑥𝑥 = 1
2
� = 2 > 0 ⇒ en el punto  x = 1

2
  hay un mínimo relativo. 

 𝑦𝑦 = 𝑓𝑓 � 1
2
� = 1

4
− 1

2
− 2 = −9

4
  ⇒   (𝑥𝑥,𝑦𝑦) = �𝟏𝟏

𝟐𝟐
,−  𝟗𝟗

𝟒𝟒
 �  mínimo relativo. 

 

𝒇𝒇(𝒙𝒙)   ↑  ⇔   𝑓𝑓 ´(𝑥𝑥)  > 0 
 

 𝑓𝑓 ´(𝑥𝑥0) = 0   ⇒  �
𝑓𝑓¨(𝑥𝑥0) < 0      𝑥𝑥0 𝑚𝑚á𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟
𝑓𝑓¨(𝑥𝑥0) > 0     𝑥𝑥0 𝑚𝑚í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟  2022
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c) En el caso  a = 2, la representación gráfica es: 
 

• 𝒔𝒔𝒔𝒔  𝒙𝒙 < 𝟎𝟎     
 

• 𝒔𝒔𝒔𝒔  𝒙𝒙 ≥ 𝟎𝟎    

 

 

 

 

 

 

  

𝒙𝒙 0 1/2 1 2 

𝒇𝒇(𝒙𝒙) -2 -9/4 -2 0 

𝒙𝒙 -2 -1 -1/2 

𝒇𝒇(𝒙𝒙) -3/5 -1/3 0 

2022



 

UNIBERTSITATERA SARTZEKO EBALUAZIOA  
EVALUACIÓN PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD 

  
ZUZENTZEKO ETA KALIFIKATZEKO IRIZPIDEAK 

CRITERIOS DE CORRECCIÓN Y CALIFICACIÓN 
 
B.2. Primera derivada de una función. Recta tangente a una función en un punto. Función 
primitiva. 

a) Calcula las derivadas de las siguientes funciones: 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = (𝑥𝑥2 − 1) (3𝑥𝑥3 + 5𝑥𝑥)3                        𝑔𝑔(𝑥𝑥) =
𝑙𝑙𝑙𝑙 (3𝑥𝑥)
𝑒𝑒2𝑥𝑥

 

 Derivada de la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥). 

𝒇𝒇´(𝒙𝒙) = 𝟐𝟐𝟐𝟐 ∙ (𝟑𝟑𝒙𝒙𝟑𝟑 + 𝟓𝟓𝟓𝟓)𝟑𝟑 + 𝟑𝟑 (𝟑𝟑𝒙𝒙𝟑𝟑 + 𝟓𝟓𝟓𝟓)𝟐𝟐 (𝟗𝟗𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝟓𝟓) ∙ (𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟏𝟏) 

   Derivada de la función  𝑔𝑔(𝑥𝑥). 

𝒈𝒈´(𝒙𝒙) =
  3

3 𝑥𝑥 ∙ 𝑒𝑒
2𝑥𝑥  −  2 𝑒𝑒2𝑥𝑥 ∙ 𝑙𝑙𝑙𝑙3𝑥𝑥  

(𝑒𝑒2𝑥𝑥)2  =    
  𝑒𝑒2𝑥𝑥  � 1 

𝑥𝑥  − 2 𝑙𝑙𝑙𝑙3𝑥𝑥�  
(𝑒𝑒2𝑥𝑥)2 =   

    𝟏𝟏 𝒙𝒙  − 𝟐𝟐 𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍   
𝒆𝒆𝟐𝟐𝟐𝟐

 

 

b) Determina la ecuación de la recta tangente a la función ℎ(𝑥𝑥) en el punto de abscisa 𝑥𝑥 = 1. 

ℎ(𝑥𝑥) =
3𝑥𝑥 + 6  
2𝑥𝑥 + 1

 

 La ecuación de la recta tangente en el punto 𝑥𝑥 = 1: 

𝑦𝑦 = ℎ´(1) ∙ 𝑥𝑥 + 𝑛𝑛 
 La derivada de  ℎ(𝑥𝑥): 

ℎ´(𝑥𝑥) =
3 (2𝑥𝑥 + 1) − 2 (3𝑥𝑥 + 6)

(2𝑥𝑥 + 1)2 =
−9

(2𝑥𝑥 + 1)2       ⇒     ℎ´(1) =  −1 

⇒  𝑦𝑦 = −1 ∙ 𝑥𝑥 + 𝑛𝑛 =  −𝑥𝑥 + 𝑛𝑛   

 El punto �1, ℎ(1)� = (1, 3) está en la recta tangente ⇒  3 = −1 + 𝑛𝑛 ⇒ 𝑛𝑛 = 4    

Por lo tanto,  𝒚𝒚 =  −𝒙𝒙+ 𝟒𝟒    es la recta tangente en el punto 𝑥𝑥 = 1. 
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c) Determinar, si existen, las asíntotas verticales y horizontales de la función ℎ(𝑥𝑥). 
 Asíntotas verticales. 

El dominio de definición de  ℎ(𝑥𝑥) es   ℝ− �− 1
2
� , entonces: 

• lim
𝑥𝑥⟶−12

− ℎ(𝑥𝑥) =  − ∞  

• lim
𝑥𝑥⟶−12

+
ℎ(𝑥𝑥) =  + ∞ 

Por lo tanto,  𝒙𝒙 = −𝟏𝟏
𝟐𝟐
  es la asíntota vertical de la función. 

 Asíntotas horizontales. 

lim
𝑥𝑥→±∞

ℎ(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥→±∞

 
3𝑥𝑥 + 6
2𝑥𝑥 + 1 

 =  
3
2
 

Por lo tanto, 𝒚𝒚 = 𝟑𝟑
𝟐𝟐
   es la asíntota horizontal de la función. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

d) Cálculo de la integral. 

��𝑒𝑒3𝑥𝑥 − 3𝑥𝑥2 +
2

𝑥𝑥 + 2
−

4
(𝑥𝑥 + 2)2�  𝑑𝑑𝑑𝑑 =

1
3

 𝑒𝑒3𝑥𝑥 − 3 
𝑥𝑥3

3
 +  2 �

1
𝑥𝑥 + 2

 𝑑𝑑𝑑𝑑 − 4 �(𝑥𝑥 + 2)−2 𝑑𝑑𝑑𝑑 = 

=  
𝟏𝟏
𝟑𝟑

 𝒆𝒆𝟑𝟑𝟑𝟑 −  𝒙𝒙𝟑𝟑 +  𝟐𝟐 𝑳𝑳𝑳𝑳(𝒙𝒙 + 𝟐𝟐) + 𝟒𝟒 
𝟏𝟏

(𝒙𝒙 + 𝟐𝟐)  +  𝑲𝑲 
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A.3. Ejercicio de cálculo de probabilidades que puede resolverse, a través de un diagrama de árbol 
o a través de la probabilidad total. Teorema de Bayes 

 
a) Probabilidad de que la página elegida sea del segundo Capítulo (𝐶𝐶 2). 

𝑃𝑃(𝐶𝐶 2) =
80

230
    ⇒    𝑷𝑷(𝑪𝑪 𝟐𝟐) = 𝟎𝟎,𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑  ⇒  𝟑𝟑𝟑𝟑,𝟕𝟕𝟕𝟕 %  

 
b) Probabilidad de que la página tenga errores (𝐸𝐸) y sea del Capítulo 3 (𝐶𝐶 3). 

𝑃𝑃( 𝐸𝐸 ∩ 𝐶𝐶 3) = 𝑃𝑃(𝐶𝐶 3) ∙ 𝑃𝑃(𝐸𝐸|𝐶𝐶 3) =
50

230
∙

10
50

   =
10

230
= 0,043 ⇒ 

   𝑷𝑷(𝑬𝑬 ∩ 𝑪𝑪 𝟑𝟑) = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎  ⇒  𝟒𝟒,𝟑𝟑%  

 
c) Probabilidad de que la página elegida no tenga errores (𝐸𝐸𝑐𝑐). 

𝑃𝑃(𝐸𝐸𝑐𝑐  ) = 𝑃𝑃(𝐸𝐸𝑐𝑐  ∩ 𝐶𝐶  1) +     𝑃𝑃(𝐸𝐸𝑐𝑐  ∩ 𝐶𝐶 2) +     𝑃𝑃( 𝐸𝐸𝑐𝑐 ∩ 𝐶𝐶 3) = 

       = 𝑃𝑃(𝐶𝐶 1) ∙ 𝑃𝑃(𝐸𝐸𝑐𝑐|𝐶𝐶 1)   + 𝑃𝑃(𝐶𝐶 2) ∙ 𝑃𝑃(𝐸𝐸𝑐𝑐|𝐶𝐶 2)   + 𝑃𝑃(𝐶𝐶 3) ∙ 𝑃𝑃(𝐸𝐸𝑐𝑐|𝐶𝐶 3) 

=   
100
230

∙
85

100
+   

80
230

∙
72
80

+
50

230
  ∙

40
50

= 0,8565     ⇒ 𝟖𝟖𝟖𝟖,𝟔𝟔𝟔𝟔%  

CAPITULO 1 
100/230 

SIN ERROR
85/100

CON ERROR
15/100

CAPÍTULO 2
80/230

SIN ERROR
72/80

CON ERROR
8/80

CAPÍTULO 3
50/230

SIN ERROR
40/50

CON ERROR
10/50

BLOQUE: PROBABILIDAD 
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• 𝑃𝑃(𝐸𝐸𝑐𝑐) = 1 − 𝑃𝑃(𝐸𝐸) 

• 𝑃𝑃( 𝐸𝐸) = 𝑃𝑃( 𝐸𝐸 ∩ 𝐶𝐶  1) + 𝑃𝑃( 𝐸𝐸 ∩ 𝐶𝐶 2) + 𝑃𝑃( 𝐸𝐸 ∩ 𝐶𝐶 3) = 

= 𝑃𝑃(𝐶𝐶 1) ∙ 𝑃𝑃(𝐸𝐸|𝐶𝐶 1) + 𝑃𝑃(𝐶𝐶 2) ∙ 𝑃𝑃(𝐸𝐸|𝐶𝐶 2) + 𝑃𝑃(𝐶𝐶 3) ∙ 𝑃𝑃(𝐸𝐸|𝐶𝐶 3)  =  

=   
100
230

∙
15

100
+  

80
230

∙
8

80
+

50
230

  ∙
10
50

= 0,1435 

• 𝑃𝑃(𝐸𝐸) = 0,1435 ⇒  𝑷𝑷(𝑬𝑬𝒄𝒄) = 𝟏𝟏 − 𝑷𝑷(𝑬𝑬) = 𝟏𝟏 − 𝟎𝟎,𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 =  𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖   

 

d) Probabilidad de que la página con errores sea del Capítulo 3.  
Haciendo uso del Teorema Bayes: 

𝑃𝑃(𝐶𝐶 3|𝐸𝐸) =
𝑃𝑃(𝐸𝐸 | 𝐶𝐶 3) ∙ 𝑃𝑃(𝐶𝐶 3)

 𝑃𝑃(𝐸𝐸) =
10
50  ∙ 50

230
33

230
   =

10
33

= 0,303 ⇒ 

   𝑃𝑃(𝐶𝐶 3 | 𝐸𝐸) = 𝟎𝟎,𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑  ⇒  𝟑𝟑𝟑𝟑,𝟑𝟑 %  

 

  

    OTRA  MANERA 
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    𝑪𝑪 ∪ 𝑫𝑫     

       0,7 

 

    𝑨𝑨 ∪ 𝑩𝑩     

       0, 5 

 

B.3. Problema de cálculo de probabilidades.  

a) Sabemos que 𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 0,4 ;    𝑃𝑃(𝐵𝐵) = 0,3 ;  𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵) = 0,5. 

Entonces: 

𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵) = 𝑃𝑃(𝐴𝐴) + 𝑃𝑃(𝐵𝐵) − 𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵)   ⇒ 

𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵) = 𝑃𝑃(𝐴𝐴) + 𝑃𝑃(𝐵𝐵) − 𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵)   ⇒  

𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵) = 0,4 + 0,3− 0,5 = 0,2  ⇒ 

𝑷𝑷(𝑨𝑨 ∩ 𝑩𝑩) = 𝟎𝟎,𝟐𝟐 
 

 

 

b) Sabemos que 𝑃𝑃(𝐶𝐶) = 0,5 ;    𝑃𝑃(𝐷𝐷) = 0,6 ;   𝑃𝑃(𝐶𝐶 ∪ 𝐷𝐷) = 0,7. 

𝑷𝑷(𝑪𝑪 / 𝑫𝑫) =
𝑃𝑃(𝐶𝐶 ∩ 𝐷𝐷)
𝑃𝑃(𝐷𝐷) =  

[𝑃𝑃(𝐶𝐶) + 𝑃𝑃(𝐷𝐷)− 𝑃𝑃(𝐶𝐶 ∪ 𝐷𝐷)]
𝑃𝑃(𝐷𝐷) = 

=
0,5 + 0,6 − 0,7

0,6
= 𝟎𝟎,𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔 

 

 

 

 

 

 

c) Sabemos que   𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 0,4 ;   𝑃𝑃(𝐸𝐸) = 0,6  y que los sucesos 𝐸𝐸 y 𝐴𝐴 son independientes. 

• Por ser independientes:  𝑃𝑃(𝐸𝐸 ∩ 𝐴𝐴) = 𝑃𝑃(𝐸𝐸) ∙ 𝑃𝑃(𝐴𝐴) 

• La probabilidad de que ocurra alguno de los dos sucesos es la probabilidad de que 

suceda  𝐸𝐸 o suceda 𝐴𝐴,  es decir, la probabilidad de que suceda la unión 𝐸𝐸 ∪ 𝐴𝐴.  

Entonces: 

   𝑷𝑷(𝑬𝑬 ∪ 𝑨𝑨) = 𝑃𝑃(𝐸𝐸) + 𝑃𝑃(𝐴𝐴) − 𝑃𝑃(𝐸𝐸 ∩ 𝐴𝐴) = 𝑃𝑃(𝐸𝐸) + 𝑃𝑃(𝐴𝐴) − 𝑃𝑃(𝐸𝐸) ∙ 𝑃𝑃(𝐴𝐴)= 

     = 0,6 + 0,4 − 0,6 ∙ 0,4 = 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 
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A.4. Comprensión y utilización de una distribución normal. 

La puntuación obtenida en el examen   𝑋𝑋 ≡   𝒩𝒩 (6,8 , 𝜎𝜎 ) 

a) Cálculo de la desviación típica. 

𝑃𝑃(𝑋𝑋 > 7,6) = 0,3 ⇒  𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 7,6) = 0,7 

  𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 7,6) = 0,7 ⟹𝑃𝑃�𝑋𝑋−𝜇𝜇
𝜎𝜎

≤ 7,6−𝜇𝜇
𝜎𝜎

� = 0,7 ⇒ 𝑃𝑃�𝑍𝑍 ≤ 7,6−6,8
𝜎𝜎

� = 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 0,8
𝜎𝜎
� = 0,7 

 

Buscamos en la tabla de la distribución 𝑍𝑍 ≡ 𝒩𝒩(0, 1): 

 

𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 0,8
𝜎𝜎

 � = 0,7   ⇒    0,8
𝜎𝜎

= 0,525  ⇒ 

   ⟹     𝝈𝝈 =
0,8

0,525
=  𝟏𝟏,𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓  

 

b) Si 𝜎𝜎 = 1,5, calculamos el valor de 𝑘𝑘 (puntuación) que solo supera el 20 % del alumnado. 

𝑋𝑋 ≡   𝒩𝒩 (6,8 ,   1,5 ) 

 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 𝑘𝑘) = 0,8  ⟹  𝑃𝑃 �
𝑋𝑋 − 𝜇𝜇
𝜎𝜎

≤
𝑘𝑘 − 𝜇𝜇
𝜎𝜎

� = 0,8  ⇒   𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤
𝑘𝑘 − 6,8

1,5
� = 0,8 

 
Buscamos en la tabla de la distribución  𝑍𝑍 ≡ 𝒩𝒩(0, 1): 
 
𝑘𝑘 − 6,8

1,5
= 0,845 ⇒  

 
𝒌𝒌 = 𝟔𝟔,𝟖𝟖 + 𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖 ∙ 𝟏𝟏,𝟓𝟓 = 𝟖𝟖,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎  
 
  
 
 
 
 

         Por lo tanto, solamente el 20% del alumnado obtiene una nota superior a 8,1 puntos. 

  

BLOQUE: INFERENCIA ESTADÍSTICA 
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c) Si 𝜎𝜎 = 1,5, para calcular el porcentaje del alumnado que ha aprobado el examen. 

Dada 

𝑋𝑋 ≡   𝒩𝒩 (6,8 ,   1,5 ) 

 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≥ 5) = 𝑃𝑃 �
𝑋𝑋 − 𝜇𝜇
𝜎𝜎

≥
𝑘𝑘 − 𝜇𝜇
𝜎𝜎

� =  𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≥
5 − 6,8

1,5
� = 𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≥ −1,2) = 𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≤ 1,2) 

 

 

Buscamos en la tabla de la distribución  𝑍𝑍 ≡ 𝒩𝒩(0, 1): 

𝑷𝑷(𝒁𝒁 ≤ 𝟏𝟏,𝟐𝟐) = 𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖 = 𝟖𝟖𝟖𝟖,𝟒𝟒𝟒𝟒%   

 

 

 

 

 

    Luego, alrededor del 88,5% del alumnado ha aprobado el examen. 
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B.4. Cálculo del intervalo de confianza para la proporción de una población y error máximo 
admisible. 

a) Estimar con un nivel de confianza del 95 % el porcentaje de personas de la población que 

han recibido la vacuna. 

• Si el tamaño de muestra 𝑛𝑛  es grande, la distribución de la proporción muestral es:  

𝒩𝒩 �𝜇𝜇 = 𝑝𝑝 ,𝜎𝜎 = �𝑝𝑝𝑝𝑝
𝑛𝑛

 �. 

• En la muestra de 1000 personas, 860 han sido vacunadas, entonces  𝒑𝒑� = 𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

= 𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖 es la 

proporción muestral de personas vacunadas.  

• El intervalo de confianza para la proporción de población vacunada con un nivel de confianza 

del 95 % es: 

 

�𝑝̂𝑝 − 𝑧𝑧𝛼𝛼
2

 �
𝑝̂𝑝𝑞𝑞�
𝑛𝑛

 , 𝑝̂𝑝 + 𝑧𝑧𝛼𝛼
2

 �
𝑝̂𝑝𝑞𝑞�
𝑛𝑛

 � 

 

 Calculamos  𝑧𝑧𝛼𝛼
2
.  

Nivel de confianza:  𝑛𝑛𝑐𝑐 = 0,95 = 1 − 𝛼𝛼 ⇒ 𝛼𝛼 = 0,05 ⇒  𝛼𝛼
2

= 0,025 ⇒  𝑍𝑍𝛼𝛼
2

= 1,96    

𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≥ 𝑧𝑧𝛼𝛼
2
� = 0,025 ⇒ 1 − 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 𝑧𝑧𝛼𝛼

2
� = 0,025 ⇒ 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 𝑧𝑧𝛼𝛼

2
� = 0,975 ⇒  𝑧𝑧𝛼𝛼

2
= 1,96 

  𝑝̂𝑝 = 860
1000

= 0,86 ⇒ 𝑞𝑞� = 1 − 𝑝̂𝑝 = 0,14. 

      Luego  �𝑝𝑝�𝑞𝑞�
𝑛𝑛

   =  �0,86∙0,14 
1000

= 0,01097 

 Por lo tanto, el intervalo de confianza para la proporción de población vacunada con 

un nivel de confianza del 95 % es: 

�𝑝̂𝑝 − 𝑧𝑧𝛼𝛼
2

 �
𝑝̂𝑝𝑞𝑞�
𝑛𝑛

 , 𝑝̂𝑝 + 𝑧𝑧𝛼𝛼
2

 �
𝑝̂𝑝𝑞𝑞�
𝑛𝑛

 � =  (0,86− 1,96 ∙ 0,01097,   0,86 + 1,96 ∙ 0,01097 ) = 

= (𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖, 𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖 ) 

Por lo tanto, el porcentaje de personas de la población que han recibido la vacuna 
está entre el 83,85 % y el 88,15 % con un nivel de confianza del 95 %. 
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b) Calcular el error máximo admisible para dicho nivel de confianza.  

El error máximo admisible con un nivel de confianza del 95 % para la estimación de la 

proporción es la mitad de la amplitud del intervalo de confianza, esto es:   

𝑒𝑒𝑚𝑚 =  𝑍𝑍𝛼𝛼
2

  �
𝑝̂𝑝 ∙ 𝑞𝑞�
𝑛𝑛

 

Por lo tanto:  

𝑒𝑒𝑚𝑚  = 𝑧𝑧𝛼𝛼
2

 �
𝑝̂𝑝𝑞𝑞�
𝑛𝑛

= 1,96 ∙ 0,01097 =
0,8815− 0,8385

2
= 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 ⇒ 𝟐𝟐,𝟏𝟏𝟏𝟏 %  

 

c) Interpretar los resultados obtenidos. 

Se puede decir con un nivel de confianza del 95 %, que el porcentaje de la población 
que está vacunada es mayor que el 83,85 % y menor que el 88,15 %, lo que supone un 
error máximo del 2,15 %. 
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